Σχολείο:………………………………….



Ημ/νία:……………………
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ

Παρασκευή διαλυμάτων – Στοιχειομετρία αντίδρασης
ΧΗΜΕΙΑ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
Φύλλο εργασίας

Ονοματεπώνυμα μαθητών:

1. ………………………………………………………………………………

2. ………………………………………………………………………………

3. ………………………………………………………………………………

4. ………………………………………………………………………………

Στόχοι:

· Η παρασκευή διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης με ανάμιξη των συστατικών και με αραίωση δοθέντος διαλύματος.

· Στοιχειομετρικοί υπολογισμοί και επαλήθευση μετά από την πραγματοποίηση αντίδρασης και των απαραίτητων μετρήσεων
Όργανα και ουσίες που θα χρησιμοποιήσετε
· Δύο ποτήρια ζέσεως με ετικέτες "Α" και "Β".
· Ογκομετρικό κύλινδρο των 100ml
· Ογκομετρική φιάλη των 100ml
· Γυάλινη ράβδο ανάδευσης

· Ζυγαριά με ακρίβεια 0,1g
· Υδροβολέα

· Στερεό 
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· Διάλυμα 
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 γνωστής περιεκτικότητας

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: 
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Δραστηριότητα 1
Παρασκευή 100ml διαλύματος 
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 (Δ1) συγκέντρωσης 1Μ.
· Ζυγίστε το ποτήρι ζέσεως Α και καταγράψτε τη μάζα του,
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· Υπολογίστε τη μάζα του 
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 που θα χρειαστείτε.
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· Προσθέστε μικρή ποσότητα απιονισμένου νερού 
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 στο ποτήρι ζέσεως, ζυγίστε την ποσότητα του άλατος που υπολογίσατε προηγουμένως και διαλύστε την στο νερό χρησιμοποιώντας την γυάλινη ράβδο ανάδευσης.
· Μεταφέρετε το διάλυμα στην ογκομετρική φιάλη και συμπληρώστε με νερό χρησιμοποιώντας τον υδροβολέα μέχρι την χαραγή (ξεπλύνετε αρχικά το ποτήρι ζέσεως).
· Μεταφέρετε το διάλυμα ξανά στο ποτήρι και ζυγίστε το.
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· Από τις προηγούμενες μετρήσεις υπολογίστε την μάζα του διαλύματος που παρασκευάσατε,
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Δραστηριότητα 2

Παρασκευή 
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 διαλύματος 
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 (Δ2) συγκέντρωσης 2,5Μ.
Στον πάγκο εργασίας θα βρείτε πλαστικό μπουκαλάκι που περιέχει διάλυμα 
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 περιεκτικότητας 
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. Θα πρέπει με αραίωση του παραπάνω διαλύματος να παρασκευάσετε 
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 διαλύματος συγκέντρωσης 2,5Μ.

· Ζυγίστε το ποτήρι ζέσεως Β.
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· Υπολογίστε τον όγκο (σε ml) του αρχικού διαλύματος που θα χρειαστείτε με προσέγγιση ενός δεκαδικού ψηφίου.
· 
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· Μετρήστε με τη βοήθεια του ογκομετρικού κυλίνδρου των 100ml, τον όγκο του αρχικού διαλύματος που υπολογίσατε, και προσθέστε τον στην ογκομετρική φιάλη των 100ml.
· Συμπληρώστε με νερό από τον υδροβολέα μέχρι τα 100ml (ξεπλύνετε αρχικά τον ογκομετρικό κύλινδρο των 100ml).
· Αδειάστε το διάλυμα στο ποτήρι ζέσεως Β. Ζυγίστε και καταγράψτε τη μέτρηση.

[image: image18.wmf]2

mmg

BD

+=

KKKKKK


· Υπολογίστε τη μάζα του Δ2.
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Δραστηριότητα 3

Ανάμιξη των διαλυμάτων και χημική αντίδραση

Προσθέστε σιγά – σιγά το περιεχόμενο του ποτηριού Β στο ποτήρι Α. Πραγματοποιείται η παρακάτω αντίδραση.
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Αναδεύστε για λίγο το διάλυμα και ζυγίστε το ποτήρι μετά το τέλος της αντίδρασης.
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Υπολογίστε τη μάζα του τελικού διαλύματος,
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Υπολογίστε τη διαφορά της συνολικής μάζας των Δ1 και Δ2, με την μάζα του τελικού διαλύματος.
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Πού οφείλεται η διαφορά;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Βρείτε ποιο από τα αντιδρώντα ήταν σε περίσσεια. Πώς μπορείτε να επιβεβαιώσετε το αποτέλεσμά σας με τη βοήθεια του πεχαμετρικού χαρτιού;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Υπολογίστε την διαφορά μάζας που προκύπτει θεωρητικά κάνοντας τους απαραίτητους στοιχειομετρικούς υπολογισμούς, και βρείτε το % σφάλμα της πειραματικής μέτρησης. Σε ποιους παράγοντες πιστεύετε ότι οφείλεται το μετρούμενο σφάλμα; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Καλή επιτυχία
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